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Καταχρηστικοί όροι 
στις πιστωτικές κάρτες

Ρεπορτάζ: Δημητρης Τςαλαπατης

πιμένουν στα καπέλα και στα πανωτό
κια εις βάρος των καταναλωτών (μέσω 
πιστωτικών καρτών και δανείων) οι τρά
πεζες.

Αυτό προκύπτει και από τις επιση
μάνσεις κατά τη χθεσινή ημερίδα της 
Ένωσης Δικαίου για την Προστασία 
του Καταναλωτή.

Την έναρξη κήρυξε ο πρόεδρος του Αρείου Πά
γου κ. Στ Ματθίας, ενω σύμφωνα με τη βασική ει
σήγηση από τον γενικό γραμματέα του Υπουργι
κού Συμβουλίου κ. Σωκ. Κοσμίδη: “Οι όροι που κρί- 
θηκαν καταχρηστικοί από τον Άρειο Πάγο στην 
πρόσφατη απόφαση για τις πιστωτικές κάρτες 
χρησιμοποιούνται κατά βάση από όλες τις τράπε
ζες··.

Θέμα του συνέδριου ήταν ·<η προστασία του κα
ταναλωτή στις τραπεζικές συναλλαγές» και κυ
ρίαρχο θέμα συζήτησης η πρόσφατη απόφαση 

του Αρείου Πάγου (ΑΠ 1219/2001). Σύμφωνα με 
την απόφαση, οριζόταν ότι το επιτόκιο (π.χ. κάρ
τες, καταναλωτική πίστη κ.λπ.) δεν μπορεί να θεω
ρείται νόμιμο εφόσον υπερβαίνει το 9,25% (όταν 
την κρινόμενη περίοδο εφαρμοζόταν επιτόκιο άνω 
του 15-17%) και επίσης χαρακτηρίζονταν καταχρη
στικοί 11 όροι που περιλαμβάνονται στις συμβά
σεις για τις πιστωτικές κάρτες.

Η έκδοση της απόφασης αφορούσε διεκδίκηση 
κατά της Citibank, αλλά σύμφωνα με διαβεβαίωση 
της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών θα υπήρχε συμ
μόρφωση όλων των τραπεζών. Η χθεσινή επισή
μανση όμως του κ. Κοσμίδη και άλλων διακεκριμέ
νων νομικών που πήραν μέρος στην ημερίδα δίνει 
άλλες διαστάσεις στο θέμα.

Ειδικότερα ο κ. Κοσμίδης, επισημαίνει μεταξύ 
άλλων ότι:
• «Η αναγκη για εξειδικευμένη παρέμβαση και προ
στασία του καταναλωτή δεν παρακάμπτεται με την ε
πίκληση της λειτουργίας του ανταγωνισμού. Ο αντα
γωνισμός δεν επαρκεί για την αιπορρύθμιση της α
γοράς και τη διασφάλιση της ισορροπίας σε αυτήν»

• «Οι επιχειρήσεις αντιδρούν στον ανταγωνισμό ό
χι με τη βελτίωση της προσφοράς τους, αλλά με ε
πιθετικές τακτικές πώλησης και παραπλανητικές 
διαφημίσεις. Ας αναλογιστεί κανείς τις διαφημίσεις 
για τα εορτοδάνεια ή για τις πιστωτικές κάρτες 
που συχνά προβάλλονται με τρόπο που εξουδετε
ρώνει οποιαδήποτε περίσκεψη του καταναλωτή 
για τις ανάγκες και τις δυνατότητάς του. Έτσι, πα
ρακολουθούμε και σήμερα διαφημίσεις, ιδίως για 
πιστωτικές κάρτες, που μας πολυβολούν με το χα
μηλό επιτόκιο των έξι πρώτων μηνών, αποσιωπώ
ντας ότι στη συνέχεια είναι σχεδόν διπλάσιο»

“Ζήτημα διαφάνειας στην αναπροσαρμογή του 
επιτοκίου στις συμβάσεις δανείων με κυμαινόμενο 
επιτόκιο» έθεσε επίσης με την εισήγησή του στο 
συνέδριο ο γενικός γραμματέας της Ένωσης Δι
καίου για την Προστασία του Καταναλωτή δικηγό
ρος κ. Δημ. Σπυρακος.

Εισηγητές επίσης κατά τη χθεσινή ημερίδα ήταν 
οι καθηγητές κ.κ. Μιχ. Σταθόπουλος. Φίλ. Δωρής 
I. Καράκωστας, ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλ
λόγου Αθηνών κ. Δημ. Παξινός, κ.ά.


